



福建木偶“天团”来啦

“清新福建 偶说非遗”木偶戏展演今日登场,16个省内木偶戏项目参加展演,三大木偶戏剧团将带来精彩演出,还汇聚了全国各地优秀木偶表演艺术家

海都讯(记者 吴雪薇)伴随着“一路山海一路歌”2025年福建新春系列文旅活动,“清新福建 偶说非遗”木偶戏展演将于1月11-13日举办。记者从福建省非物质文化遗产保护中心了解到,此次福建木偶戏展演活动汇聚了全国各地优秀的木偶表演艺术家,还特别邀请了来自台湾的木偶剧团。

福建木偶戏作为我国木偶表演艺术的杰出代表,以其精湛的表演技法、丰富的传统剧目和音乐唱腔,以及精美绝伦的偶像造型艺术,形成了一套完整的表演体系。此次展演活动是“福建木偶

戏后继人才培养计划”的一次成果展示。这一计划曾在2012年成功入选联合国教科文组织保护非物质文化遗产优秀实践名册,成为我国唯一入选该名册的项目。

16个省内木偶戏项目将参加交流展演,泉州市提线木偶戏传承保护中心、漳州布袋木偶传承保护中心、晋江市掌中木偶艺术保护传承中心等三大木偶戏剧团将带来精彩的现场演出。此外,此次展演汇聚了广东省木偶艺术剧院、上海木偶剧团等省市木偶戏剧团,以及全国各地优秀的木偶表演艺术家,还特别邀

请了来自台湾的木偶剧团。他们将融合当地的民俗风情和文化特色展现木偶艺术的多样性和独特魅力。

三坊七巷南后街与非遗博览苑街区将成为木偶戏的活态博物馆,互动体验值得期待。闽台两岸木偶戏剧团将走进军门社区、省委老干部活动中心、福州旗汛口幼儿园,搭建起更加贴近民众生活的舞台。

本次展演活动由福建省文化和旅游厅主办,福建省艺术馆(福建省非物质文化遗产保护中心)、福州市鼓楼区人民政府承办。



东山县铁枝木偶戏



泉州市提线木偶戏传承保护中心的木偶戏



台湾高雄天宏园木偶剧团的木偶戏

首届中国戏曲稀有剧种优秀剧目展演评选结果揭晓 福建3作品上榜“优秀剧目”



梨园戏《朱文》剧照

海都讯(记者 吴雪薇)首届中国戏曲稀有剧种优秀剧目展演评选结果日前揭晓。记者从福建省戏剧家协会获悉,由福建省剧协组织选送的3部作品榜上有名,梨园戏《朱文·赠绣篋》、梅林戏《关公怒·巧推》和莆仙戏《目连·后花园咒誓》荣膺“优秀剧目”,郑雅思、焦俊强、吴莎莎等3位主演分别获评“优秀青年传承人才”。

本次上榜的《朱文·赠绣篋》是梨园戏上路流派传统剧目《朱文》中的一

折,其余两折分别为“认真容”“走鬼”,是明代《永乐大典》中记载的“宋元遗篇,海内孤本”。风格古朴苍劲,是梨园戏作为“宋元南戏活化石”的重要见证,具有极高文化遗产价值。

而《关公怒·巧推》由三明市泰宁县梅林戏艺术传承保护中心创作,作品取材元杂剧,是和其他剧种融合创新的剧目。以丑行应工,借鉴了木偶戏中的肢体动作以活化本剧人物形象,使得表演更加诙谐

幽默,曲谱融合了当地民间小调,是一出独具地方特色的梅林戏。

莆仙戏《目连·后花园咒誓》则出自古老剧目《目连》,此折戏中,主角刘四真的一出重头戏,人物从青衣跨度向泼旦,饰演者应用错步叉腰、颠步颤肩、戳指逼杆等夸张的形体动作,把人物的胆寒心虚、六神无主的形态,刻画得入木三分,极具奇、古、特的艺术色彩。

据悉,首届中国戏曲稀有剧种优秀剧目展演于去年8月27日至9月1日

期间,在山东省滨州市博兴县进行。活动为期6天,汇聚了包含藏剧、苗剧、壮剧、彝剧、漫瀚剧等多个少数民族剧种在内的全国41个代表性稀有剧种的41个剧目。参演院团多为地市、县级基层剧团和民营剧团。剧目以传统戏为主,也有近年新编历史剧和红色题材、现实题材作品。6场演出以折子戏、戏曲小戏、经典剧目选段等形式,集中展现了中国戏曲稀有剧种的艺术特色与当代传承发展成果。

冬日福建 多地迎初雪

晴冷持续,将现大范围低温

海都讯(记者 吴诗榕)9日晚,福建多地迎来2025年第一场雪。9日下午到10日凌晨,南平、三明和宁德三地共有14个县(市、区)的32个乡镇出现雨夹雪或小雪。

10日清晨,当第一缕阳光升起,屋檐、地面已被一层薄薄的雪花轻轻覆盖,树枝上,点点雪花晶莹剔透,偶尔随风摇曳,洒落一地。屋檐下,冰凌悬挂,闪烁着美丽的光芒,为这南国冬日增添了几分北国风光的韵味。

10日,福建省气象台继续发布低温警报,11日早晨最低气温,南平、三明大部、宁德西部北部、龙岩北部、泉州北部城区可达-5℃~0℃,高海拔山区局部-8℃~-3℃,有结冰。龙岩南部、宁德东部、福州西部北部、泉州西部和漳州北部城区0℃~4℃,有霜或霜冻,其余地区城区4℃~9℃。未来十天,全省以晴冷天气为主,冷空气活动频繁,全省气温持续偏低,将出现大范围低温。

未来十天,福州以晴到多云天气为主,14日局部有小雨。受冷空气影响,11日、12日,夜晨气温较低,最低气温内陆和沿海北部城区为1℃~3℃,其余县市城区为4℃~6℃,高海拔山区为-3℃~0℃,有霜冻和结冰。13-14日,气温有所回升。15日起,受新一股冷空气影响,气温又将下降,最低气温内陆和沿海北部城区为1℃~3℃,其余县市城区为4℃~6℃,高海拔山区为-3℃~0℃,有霜冻和结冰。



光泽县司前乡迎来2025年第一场雪



三明雷达站雪景(图片来源均为福建气象)

福州市区 今起三天天气	11日	晴	4℃~14℃
	12日	晴	6℃~18℃
	13日	晴	8℃~17℃